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Pári® légi bombázása.
Rotterdam, február 1. Hivatalos párisi 

! jelentés szerint a szombati Zeppelin-táma­
dás alkalmával 25 ember halt me, 32 meg- 

Berlin, február 1 A Wolff- ügynökség jelenti: Egyik tengerészeti ■ sebesült. A vasárnapi támadásnál a Zep- 
léghajórajunk a január 31-ről február 1-re virradó éjjel robbantó és gyújtó 
bombákat dobott a Liverpoolban és Liverpool mellett, valamint Birkenheadnál 
a dokkokra, a kikötői és gyártelepekre, a manchesteri vasmüvekre és olvasz­
tókra a Nottinghami és sheffieldi gyárakra és olvasztókra, továbbá a Hum­
ber és Great Yarmouth melletti nagyipari telepekre. Nagy hatást figyel­
tünk meg, amely hatalmas robbanásokban és nagy tüzekben nyilvánult. 
Ezenkívül a Hunibernél egy üteget elhallgattattunk. A léghajókat min­
denünnen erősen lőtték, de nem találták el. Léghajóink, dacás a a nagy 
ellenhatásnak, sértetlenül tértek vissza. (A tengerészeti vezérkar főnök*.)

Budapest, február 1. (Saját tud.) Londonból jelentik hivatalosan. 
Tegnap este a midland! grófságok ellen hét Zeppelin támadást intézett. 
A ledobott bombák különösebb károkat nem okoztak.

gross—romára határ** elsárása.
Budapest, február 1. (Saját tud.) Bukarestből jelentik : E^zakbesz- 

arábia hatáváu niy^y orosz csapatössze vonások miatt a& orosz rom ín 
határt elzárták.

! pelin tíz bombát dobott /e, de a francia 
| jelentés szerint kárt nem okozott.

Francia j®í erste® 
Páris hcmhásK^sáró^.

Paris, február 1. A Havas-ügynökség 
jeltn'i : Egy Zeppelin vasárnap ismét átre- 

! pült PAris fölött, de ha a tegnapelőtti tárna- 
i dás, amely huszonöt emberéletet pusztított 
| el és harminckét embert megsebesített vissza- 
í tasziióan undok volt, a tegnapi csak nevet­

ségesnek mondható. A Zeppelint erősen 
j ágyaztuk és az sietve visszavonult a német 
’ hadállások möge. Tíz bombát hajított le, de 
‘ eredmény nélkül.
í BCí&-Ázsiában lesse uj hsd- 

szintér.
Berlin, február 1. Áz Exhange Tele- 

i gramm jelenti Páriából : Tengerészeti kö- 
i rökben azt beszélik, hogy a francia kormány 
! a kisázsiai tengerparton, Andifilo városánál 
! Óastellorizo szigettel szemben, a hol az 
j utóbbi napokban újabb francia tengerész- 
í különítményeket tettek partra, hadibázist 
I akar létesíteni uj, nagyjelentőségű hadmü- 
i veletrk számára. Híre jár, hogy a kis- 
! ázsiai partvidéken indítandó hadműveletekről 
: van szó.
; Görögország teljesen el von 

zárva«
Berlin, február í. A londoni Observer- 

i nek jelentik Athénből: A négyesszövetség 
! képviselői uj közös lépést tettek Szkuludiez 
j miniszterelnöknél és a görög hadsereg hala- 
[ déktalan leszerelését követelték.

Pétervári jelentések szerint Görögország 
most teljesen blokirozva van. Átvizsgálás 
nélkül egy hajó sem futhat be görög ki­
kötőbe és nem távozhat el onnan. Korinthus 
teljesen el van zárva a gorög hajózás eb;l.

Görögo^&ság és Olss^ors&óg kcmflikiiisa*
Budapest, február 1. (Saját tud ) Zürichből jelentik . Olaszország es 

Görögország között nyílt konfiktus feltörése fenyeget Görögország az 
öttagú olasz bizottság visszahívását követeli, amely a csendoisog 
újjászervezésére Athénbe érkezett, miután a bizottság kémkedett.

H szerb kormány vád aló helyezése*
Budapest, február 1. (Saját tudósitónktól.) A Daily Telegraph je 

lenti Rómából: A kormánnyal elégedetlen szerb képviselők a skupstinát 
össze akarják hívni, hogy a kormánynak bizalmatlanságot szavazza­
nak, egyúttal a vád alá helyezésről határozzanak.^ oAmAhn

Pasics e szándékot alkotmányellenesnek minősítette s Komába 
megy, hogy a forrongókat megnyugtassa.

Bolgárok Durazzó előtt-
Budapest, február 1. (Saját tud.) Bolgár csapatok 

bániában kitünően halad előre. Durazzóba való bevonu^kj^bon^
*■

Aiarkovtts és Weinberger cégnél Bé ner-tér
az összes rakjon .évö téli Aruk



Montenegró nyugodt.
Délkeleti Budapest, február 1. (Hivatalos.) Mon­

tenegróban ós Szkutari területén a helyzet változatlanul nyugodt. A 
lakosság magatartása kifogástalan.

Hefferich a királynál.
Budapest, február 1. (Saját tudósítónk­

tól.) Bénából jelentik: A király hosszas 
audenciáa fogadta Hefferich német biro­
dalmi államtitkárt.

Orosz és olasz ellenfeleink. 8. £. alezredes
Budapest, február 1. (Hivatalos) Orosz és olasz hadszíntéren 

különös esemény nem volt.

Tért vesztettek az 
angolok és franciák.

Berlin, február I. A nagy főhadi' 
szállás jelenti :

Nyugati h-ad^zíntér»
Január 31-ére virradó éjjel kis angol 

osztagok rajtaütést kísérőitek meg a Messi- 
nesiől (Flandria) nyugatra levő állásaink 
ellen. Miután eayik helyen sikerűit átmene­
tileg árkainkba benyomulniok, mindenütt 
wiss*awetet*ük őket. Fricourt-nál (ál- ; 
bert-től keletre) tüzelésünkkel megakadá­
lyoztuk az ellenséget egy általa robbantott 
tölcsér megszállásában. Ettől északra német 
járőrök egész az angol állásokig nyomultak 
előre és anélkül, hogy veszteséget szen­
vedtek volna, néhány togolyiyal tértek i 
vissza. A Somme tói délre a franciák kézi- j 
gránát harcban megint tért vesztettek.

Keleti harisa ifatéc’.
Különös esemény nem történt.

Támadásunk Szabniki ellen.
Bullkáa hadszíntér.

Egyik léghajónk megfigyelésünk sze­
rint jó eredménnyel támadást in­
tézett az ententének a szalonikii öbölben i 
levő hajói és raktárai den. (Min. du. sajtó- i 
osztály.)

Franciáik erőszakosság a 
Krétában.

Budapest, február 1. (Saját tud.) A 
Corriere della Sera Athénből jelenti : A 
Kréta szigetén partraszállott francia csapa­
tok elfogták a káneai német konzult s gőz­
hajón elszállították.

Támadás India ellen.
Budapest, febr. 1. (Saját tudósitónktól.) 

Odesszából jelentik: A kis ázsiai vasuta­
kon megkezdődött török csapatok szállí­
tása Bagdadba, Angorába, Perzsiába. Az 
oroszok Örményországba betörésre készül­
nek. hogy kaukázusi hadseregük helyzetén 
könnyítsenek.

Pasics Parisban.
Budapest, febr. 1. (Saját tudósítónktól,) 

Parisból jelentik : Pasics legközelebb ide­
érkezik, hogy a szerb hadsereg sorsáról a 
kormánnyal tanácskozzék.

Német csapatod Kele’en,
Bern, február 1. A kaukázusi 

frontra nagyobbszámu török csapa­
tok érkeztek, melyek Gallipoliban 
szabadullak fel. A „Times szaloniki 
távirata szerint újabban ismét ötven­
ezer főnyi német sereg érkezett 
K onstantinápolyba

Török hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, február 1. A főhadi­

szállásról jelentik :

Irah-front.
Felahia környéken időközönkint szüne- í 

telő gyalogsági és tüzérségi harc. Kút el 
Amarünál nyugalom uralkodik.

Kaukázusi front s
Jelentéktelen összeütközések az ana­

tóliai földközi tengeri partvidéken Fiaeka j 
és Makri között. Castello Rizzo szigettel ■ 
szemközt egy ellenséges hadihajó január 
26 ról 27-re virradó éjjel Eadefti fa’unál i 
egy ellenséges csapatot tett partra, a mely . 
a hadihajó tüzének védelm i alatt bekerítette 
a falut, néhány hivatalnokot ós a lakosság , 
egy részét foglyul ejtette és a házak­
ból a lakosság holmiját elrabolta ás a 
hajóra vitte.

Egy millió kár Parisban.
IBudapest, február I. (Saját tud.) 

Bernből jelentik :
A Paris elleni legutóbbi Zeppe­

lin-támadás okozta kárt egy millióra 
becsülik

A Tomps elismeri, hogy a fran- I 
eia aviatika mögötte áll a né- j 
motnek.

Aí oj angol hadsereg sem 
elég.

Rotterdam, febr. 1. A Timss katonai 
munkatársa kételkedik abban, hogy a véd­
erőtörvény olyan hadsereget fog adni Ang- I 
liának, amely felülmúlja az ellenség sere- ; 
geit. Ilyen hadsereg nélkül Anglia nem 
diktál halja a békefeltételeket. Németország 
kiéheztetése sem sikerült eddig és a cikk- i 
irőnak kevés a reménye, hogy az a jövő - ! 
ben sikerülne. A német szervezés fölényét 
egy még tökéletesebb szervezéssel kell le- i 
küzdenünk Anglia ebben az évben leg­
feljebb 1,400.000 embert kap, de ez a szám ■ 
csaO arra elég, hogy a már meglévő hid- I 
osztályokat kiegészítsék és őszig a harc- ' 
téren tartsák.

Darabét bombázták 
repülőink.

Berlin, február 1. A Corriere dalia 
Sera jelenti : Két nap egymás után mag yar 
és osztrák repülők jelentek meg Durazzó 
felett ós bo bákat dobtak le, amelyek a 
part közelében néhány házat elpusztítottak. 
A repülők ezen kívül nyomtatott felhíváso­
kat dobtak le, a melyekben fölhívják a 
menekülő szerb csapatokat, hogy térjenek 
vissza. Időközben a szerbak behajózása to­
vább tart.

Szkutariból francia csapatok érkeztek 
Durazzóba, a hol Millery tábornok és Es- 

i szád pasa szemlét tartott felettük.

a montenegrói fegyverletételről.
A montenegrói fegyverletétel most már 

befejezést nyert. A fekete hegyek országá­
ban mindenütt a mi katonáink vannak és a 
montenegróiak a legjobb viszonyban élnek a 
hódítókkal. A sok vérrel áztatott ország ha- 
táráról kapunk most igen érdekes híradáso­
kat még pedig B. L. alezredestől. Az alez­
redesnek fontos funkciója volt a fegyver­
letétel aktusa körül.

A fegyverletételről az első hirt B. L, 
egy meleghangú levél tintával irt sorai közé 
irta be ceruzával abban a lázas pillanatban, 
mikor az első hirt ők is megkapták. A le­
vél megírásakor tehát még mit sem tudott 
a következő pmc világra szóló eseményeiről 
és mikor befejezte a sorokat, akkor zúgták 
a montenegrói hegyek, hogy :

— Éljen a király 1
A levél január 17 én kelt s a követ­

kező sorokat irta rá az alezredes :
— Éljen a király! Ma délben 12 óra­

kor 3 szoros „Éljen a király“ kiáltást ad­
tunk le, hogy a montenegrói kormány fegy­
verszünetet kért s a teljes megadást ígérte 
meg. Másnap már részletesebben voltak tá­
jékozva katonáink. B. L alezredes, akinek 
zászlóalja egy nagyon fontos pozíciót tartott, 
már kora reggel, 4 órakor talpon volt és 
estig figyeltette a hidat. „Ugyanis hadi kö­
vetet küldtünk át a montenegróiakhoz, hogy 
adják meg magukat. Este 6 órakor jöttek 
csak vissza a követek teljesen sértetlenül. 
A montenegróiak aláirták az okmányt, Te­
hát végeztünk velük.

18-án még mindég a lefegyverzés óriási 
munkája foglalkoztatta az alezredest, aki 
előtt megjelent a montenegrói sereg hivata­
los követe a megfolelő okmányokkal és a 
zászlóval. A montenegrói hadi követ lobo­
góját B. L. a napokban haza fogja küldeni 
a nagyváradi rnuzeum részére.

A montenegrói harctérről mindenesetre 
igen becses és ritka emléktárgya lesz a lo­
bogó a nagyváradi muzsumnak.

A 19., 20., 21. és 22-iki lefegyverzés 
nehéz munkája e közben eltelt.

„Már van egy pár száz montenegrói és 
szerb foglyunk. Sok bajjal és kellemetlen­
séggel jár a fegyverletételük. Holnap jön 
itt át a foglyok zöme.

22-én már századonkint szállítják hátra 
a foglyokat. 23 án a foglyok felelt való ha­
tározatokkal telik el az idő. Azok, akik az 
egyezség szerint minden ellentállás nélkül 
adták meg magukat, más elbírálás alá es­
tek, mint azok, akik ellentállottak.

Érdekes, hogy az alezredes egyik ked­
ves leánya II dvig, mikor arról értesült, 
hogy a papája polgármestereket nevez ki, 
folyamodványt adott be, hogy őt is nevezze 
ki polgármesternek. Természetes a tréfás 
kérvény a leghatározottabb elutasításban ré­
szesült, mivel a kinevezéseknél a benn-
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ilöttek előnyben részesültek, meg aztán 
SX)' •„ ««»k bivatottabb arra a díszes állásra 

tenyeres talpas montenegrói, mint egy 
ffee, fehér kacsóju finom leány.

A montenegrói zász’ót mindennap var­
júk s minden valószínűség szerint több más 
érdekes tárgy kiséretébtm fog az megér­
kezni a mi támogatást igénylő múzeumunkba.

Gyertek ünnepelni hozzánk
Bihari buckák, hallgasatok ide, cl fo- 

onm nektek szép csendesen mesélni, hogy 
ka

Bihari buckák, hallgasatok ide, 
oom nek.— - , ,
hogyan ültük meg az Isonzó partján a 
rácsony estét.

Van nekünk egy öreg, poétalelkü 
nitánjunk. Ó róla még ti otthon nem hal 
lottatok, mert ő egészen különös lakást vá- 
irtott magának. A katonai szivét. De majd 
h8 egyszer mindnyájan haza megyünk in 
nen akkor szétröpül minden bihari kis fa­
júba az ö nagy hire-neve, mint a fölkelő 
nap sugara. Szeretni fogjátok ti is a hős 
16-ik század vitéz kapitányát, az öreg Pet- 
rovíts Nikolát.

Eleinte nagyon szigorú volt. Haragú 
dott, ha egy gomb hiányzott a köpönye 
günkröl.

— Ez nem rerd ám fiuk — mondta. 
Én azt akarom, ho>.y minden katonám olyan 
legyen, mintha nem is volna háború ! Le 
gyetek büszkék arra, hogy katonák vagytok, 
hogy Jóska bakák vagytok. Rendet, pontos­
ságot, fegyelmet, engedelmességet és bizal 
mat követelek. Hiszen én nem csak kapitá 
.yo'.ok, hanem a ti gondos apátok is va­
gyok most.

A legöregebbek is csak csóválták a fe­
jüket.

— Beszéd ez csak ! Az első gránát el­
veri.

kn

Küldte is az olasz őket Íjastul fiástul, 
de a mi kspitám unkát nem tudták leverni 
s lábáról Ha bajba kellett menni: ő ment 
elöl. Ha jött egy irás otthon a jegyzőktől, 
hogy dükdeziK a kis ház ; ő is akarta ol­
vasói De nemcsak olvasta, hanem el is ment 
a ringj óbbik úrhoz és szépen előadta a sze­
gény either ügyes-bajos dolgát

— Azt Írják itt Balogh 
hogy beteg otthon az asszony, hull 
kólát is a házról, a termés sincs 
Elkelne otthon vagy két hétre az 
akinek nincs maradása azóta. Folyton 

nem is katona. Azért eresszük haza, 
hozza rendbe a háza környékét.

Így ment haza innen sok-sok Balogh 
András, igy gyógyult meg otthon aok sok 
beteg asszony, kiújulta sok sok. kicsi ház 
és szioarannyal teltek meg a hombárok. Az 
öreg kapitányt körülsugározta lassankint a 
szeretet. Nem is karddal járt, csak egy kis 
bottal, mint otthon a békés polgárok. De ez 
h kis bot egészen legendás lett a katonák 
közt, féltek tőle és tisztelték, mintha az ég 
bői hullott volna.

Pedig ez a kis bot nem volt valami 
veszedelmes jószág. Szerény, szótlan, görbe­
hátú civil botocska volt, aki szomorúan le 
horgasztotta a fejét, mintha neki ie fájna a 
Mgy háború. Szcietett volna járdán ko 
P°«ni, otthon, siető boldog emberek közt 
hittázva sétálni az utcákon. De neki is 
Meovedrii kellett, mint a harctéri fáknak, 
köveknek, fűnek, földnek.

Már majdnem mindenkinek meggy ó- 
ÉO'uh otthon a felesége, rendbe jött a bá- 
zacskája, földje, termése és egyszeresük azon 
Ví)Utik magunkat észre, hogy ni lám ni : itt 
® karácsony I

de a mi kapitányunkét

Andrásnak, 
a va 

rendben.
Andris, 

l szó 
morkodík. A szomorú katona meg már 

, hadd

Egyszeriben vége lett a hangos jókedv­
nek Mert hát hej Istenem ! de kegyet­
len rossz sora is van most a bakának? íit 
rongyolódik, ázik, fázik vadidegen földön, 
azt se tudja ünnep van e vagy hétköznap’ 
pap sem jár ezen a vidéken, árva itt min’ 
den, még az ember is

Minden szem a kapitányon pihent.
— Fiuk — fiaim, holnap karácsony 

van. Ma, szent estén meg fogjuk ünnepelni 
ezt a nagy napot, mert hiszen ki várja job 
ban a Megváltót, mint mi. Ki várja béké­
sebb, türelmesebb, tisztább szívvel, mint mi. 
Talán csak otthon — a bihari búbos ke­
mencék mellett imádkoznak igazabban és 
mélyebben, mint itt. Azért ne lmuljatok 
— ezen az estén el fogjátok felejteni, hogy 
messze vagytok tőlük — lesz nekünk is 
karácsonyfánk, körülálljuk, mint régen ré 
gén, mikor elhittük, hogy az angyal hozza 
az égből, egyenesen szent Péter kert 
jéből.

Most már nem csóválta senki sem a 
fejét, nem is félt senki, hogy jön egy mér- 
í?<-8 olasz gránát és elseperi az egészet. 
Boldogok voltak szegény katonák, csinosí­
tották, kefélték magukat, no hadd álljon 
már egyszer az a bajusz is valahogy, adsza 
a subickot, én is hadd ragyogtamsam a to 
pánkámat, mire megjön a kapitány ur. Tem­
plomba készültek.

Az is volt az. Mélyen a föld alatt ko­
mor boltozatos teremben gyülekeztek a ka­
tonák. Az az hogy -- az emberek. P.arsbás 
Adám ö csegői pusztáról, Botos Eerkó 
Nagybajomból, Kerekiből Kényes Tamás, 
szinte szűrösen, dolmányosán, pitykésen an­
nak rendje módja szerint, felálltak glédába 
az énekszóhoz. A tiszt urakon is fénylett a 
sok csillag, mintha mind örülne. A nagy fa 
meg éppen otthoni volt, roskadozott az 
örömtől, alig bírták a karjai a sok arany­
diót, a sok édes szivet, mogyorót, kicsi pipa, 
kisebb pipa, cigaretta arany fejjel, angyal 
nagy' szárnyakkal, csengő kacagással, a 
Mikulás öreg bottal, a Jézuska Máriával. 
S ott van ám József is, csak arra hátrább 
áll, nem akarja zavarni a nagy örömét 
Máriának.

Minden minden volt a fa alatt, csak az 
ólomkatonák hiányoztak, a régi ármádia, a 
faágyuval, ezüst dobbal, trombitával, fapus­
kával. Hová lettek ezek a vitézek ? ... El­
nyelte őket a föld, vagy szégyeltek eljönni 
hozzán ? Igaz, a mi köpenyegimk sáros, 
mi ruhánk sokszor ázott, nem fényesek 
gombok, gyűrött szegény sipkánk

De a szivek — ó a szivek pirosak vol­
tak, átülö’ték a szürke köpenyegtt és 
gyogtsk, csillogtak, mint a rubinnapok.

Az ajtókat hamar bezártuk, négy 
ágyudörgés no tudjon bejönni.

Mikor jól bezárkództunk, akkor nagy 
csend lett

— Istenem, hát hogy is kezdjük ? . . .
Kedves volt ez a kis zavar, mint 

kor ráismernek egymásra a koldusok 
nyáján.

— Hát te is itt vágy ?
—- Persze, hogy itt vagyok !

a 
a

ra

az

mi- 
ta-

— Én el akartam jönni mindjárt, mikor 
hallottam, hogy út karftceonyfa lesz, énekeim 
fognak, meg az öreg kapitány hallom, hogy 
még verset is irt — de Ördög, a zászlós azt 
mondta, hogy csak nem marhultá! meg, 
hogy elmenj I ... És nézz oda: Ő is ott 
áll a kapitány háta mögött.

— Hiszen neki is csak a szája jár 1
— De milyen szépen énekelnek. Két 

hangra.
— És nézd azt az őrmestert! Úgy diri­

gál, mint a tanító a gyermekeknek.
— Ö tanította be a énekeket. Neki 

jó karácsonya van ma. Törzsőrmester lett.
— Igazán ?
— Tudod a kapitány nagy ravaszul 

úgy rendezte a dolgot, hogy vagy harminc 
előléptetés éppen ma jöüön parancsba. 
Egész csillaghullás volt. És tudod, hogy 
nála milyen nagy dolog az : egy csillagot 
kapni ! . . .

— Van öröm szóval ! . . .
— De milyen 1
Mik<r a kapitány beszélni kezdett, még 

fújtattak a tüdők, mint a hirtelen abbama 
rwdt orgona. Soknak meuremegett a szeme, 
mintha könnyes lenne. De csak tartották 
magukat . . . hiszen katonák vagyunk tán, 
vagy mi a macska no 1 . . .

; — Meg fogjátok látni, — mondta a ka­
pitány — hogy ha semmire másra, de erre 
az egy estére, a szent estére emlékezni fog­
tok egész életeteken át. Emlékezni fogtok, 
hegy valamikor régen, mikor a nagy háború 
volt, lent az Isonzó partján összejöttetek 
karácsony éjszakáján, a föld alatt, egy szép 
nagy terembe, ahová nem tudott bemenni 
a legnagyobb gránát sem és ott felállítot­
tátok a — karácsonyfát Ezt a kis zöld bok- 
rocskát, arany dióval, arany mogyoróval, 
csillagos angyallal aggalátok teli, körCláll- 
tátok a tisztekkel, nehogy valami bántódása 
essék. Pedig ő nem fél. Odaát a túlsó parton 
éppen ilyen tűz mellett melegszenek az em­
berek s ha nem is látjuk, érezzük, hogy 
most testvérek vágjunk. Hogy most mind­
mind otthon járunk, nagy Biharországban, 
a havas kis házak közi, a nagy széles ut­
cán. Nézzétek, itt van az egész család : a 
sok jó testvér, a tiszt urak, a ti Öregebb Pá­
rtátok s én vagyok a ti gondos apátok. Csak 
0 hiányzik — Mária.

— Otthon pedig János hiányzik, meg 
Gyurka, Laci ; van olyan ház, ahonnan az 
apát is elvitték A nagy csendességben meg­
indul a sok gondolat otthonról is, innen is, 
valahol az utón találkoznak, összeölelkeznek 
s elmondják egymásnak, hogy már egy éve 
várják egymást, mindig csak várják-várják, 
hogy egyszer csak megnyitjuk az ajtót ott­
hon s nyakunkba szedjük a sok lármás ap­
róságot Mert eljön ez az idő is egyszer édes 
fiaim. Aki elválasztott minket, a király, a 
mi jó apánk, az össze is fog hozni újra. S 
ha egyszer eljön az az idő, — ha egyszer 
megszólal a trombita, — akkor . . . akkor 
lesztek csak egyszer büszkék és boldogok. 
És ba engem valaha elvezet az utam szép 
Biharország valamelyik kis falujába, akkor 
én leszek a legboldogabb ember, ha majd 
valamelyikőtök rám ismer, odajön hozzám, 
megfogja a kezem s azt mondja :

— En is ott voltara kapitány ur I
Mindenütt csillogtak már a könnyek, 

mint a gyómántmezö. A sok sok szürke ka­
tona alig bírt magával, a zászlós, aki ki­
lépett, hogy megköszönje a karácsonyfát, 
nem mert a kapitányra nézni.

— Alázatosan köszönjük kapitány ur­
nák, hogy megadta ezt a dicsőséges estét

ÉRTESÍTÉS. Ez utón értesítem kedves vevőim és megrendelőimet, hogy a Rákóci-uti Mos- 
kovits palotában KMETZ MÁRIÁVAL társas viszonyban megnyitandó üzletem 
részére a tavaszi kalapdivat modelljeinek bevásárlása végett Bécsbe utaztunk

fy-rem jóakaróimat és vevőimet, hogy megfend eléseiket WTSZTERIEB SZEREIT 
őszünkre fenntartani szíveskedjenek. Teljes tisztelettel VV 1 X
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nekünk. Köszönjük, hogy eszünkbe juttatta 
egy percre, hogy emberek vagyunk mi is itt 
az Isonzó partján, akik szenvedünk, szen­
vedünk és elvágyunk innen.

Tovább nem volt, de nem is ment 
volna. A foszlósnál eltörött a korsó s a ka- 
pitány éljenzésébe rejtették a tisztek a M- 
szaladt könnyeket és sóhajokat. Egymás ke 
zét rázták s egy tömegbe keveredtes a ka­
tonákkal, mint a hullámok »• mindannyinak 
fényes egyenruhája volt. Boldog kavarodás 
volt ez, hasonló a dalhoz, a felhők futásá 
hoz, - patak volt ez, távoli malomzugás, 
amely beleolvad a végtelenségbe.

— Csak ma legalább ne lőnének csak a 
nyavalyások, mondta egy hadnagy. Mert 
remélőin, hogy mi nem lövünk ! ■ • ■

— Persze, hogy nem ! Kiadta a kapi­
tány ur parancsba, hogy ma este a mi iron 
tünkön nem szabad hogy essék egyetlen 
lövés sem.

De az ünnep öröme csak vissza vissza 
téri, minta nyugtalan hullám.

— Még mikor az éneket hallottatn? ak- 
kor még csak ellentáiltam. Már a kapit m . 
ur beszéde alatt éreztem, hogy be fog kő 
vetkezni s mikor te elpityeredtél, akkor «z 
tán kitöri belőlem a sirás. Azt hiszem, 
hogy mindenkinek jól esett ez a pár könny 
•SUPP- , ,...,Jól, mert egy percre nem szegyeimk a 
szivünket. S most igazán nincs kedvem ki 
menni a tüzvonalba. Esetleg ezek a sze 
gény alpinik kaptak ma valami sötét gene­
rálistól egy parancsot, hogy támadok keli. 
Elrontják az esténket.

Perrovits kapitány úgy keringett a kis 
fa körül, mint egy fényes 4s boldog hajó a 
sziget lombjai alatt A diadal, amit aratott, 
felért, egy nagy győzelemmel

— Hát ugye, hogv tud még 
vén Granicsár Nikó ! . . Mi 1 
meg ezt a zászlóst, ezt a hőst, a 
ezüst tányérral a mailén — azt

valamit a 
Nézzétek 

két nagy 
hinnétek, 

hogy egy bronzszobor, egy vasember, egy- 
egy kőszivü óriás, aki vért iszik reggel, 
vért iszik este, a roham neki annyi, mint 
másnak a koránkelós és hogy nem ismer

Szerb hestiálitásoK*
— flagYváradí Katona

Hadi fogoly volt Szerbiában Fehér 
Andor lókeraskedő, aki rengeteg viszontag­
ság közölt érkezed haza Nagyváradra. El­
beszélése nyomán közöljük a következőket, 
amelyek élénk színben mutatják azt a bes-
tiális kegyetlenséget, melyet a szerbek ka- I 
tolláinkkal szemben tanúsítottak :

— Fehér Andor nagyváradi lókeres- ! 
kedő szerb fogságba esett 1914 december ; 
12 én Pleskovác közelében. A szerbek mind 
járt a következő épületes dolgokat csele- j 
kedték vele: levetkeztették, elvették tőle 
bukkancsait, booskort adlak lábára, ruháit 
is elvették s aztán félre küldték, esrysorba ; 
állítva mindenkit, aki magyarnak vallotta 
magát. Egy szőllődombon, a vincellér lak 
mellett mentek le azok, akiket mint magya­
rokat külön állítottak. Fehér is lekart 
menni, de egy szerb tiszt rászólt:

— Vigyázzon, ne menjen le !
Pár pillát múlva lövéseket hallott alul- 

ról. A sxcr*b tiasr.tsk hátúiról ia’o- 
vSIdőzúék a leküldött és mitsem 
sejtő, vécHeSen foglyokat.

Fehér olasznak vallotta magát s erre 
elvitték Kragujevácba. Az ut. mentén talál­
koztak egy emberséges szerb örnagygyal, 
aki németül kérdezte tőlük :

j .. .. ,1.12 v ., nekem már
_______ maguk kemény fiatalok, 

gúnyolódó fiatalok : hol hordták, hová dug-

m, hogy hogyan volt a 
de azt hiszem, hogy 

szónak, hogy

alá s estig ott maradt. Este besétált Nisbe, 
ott egy szerb katona megszólította. Szerb 
alattvaló bolgár ember volt ez e kérdezte 
tőle : •>

— Nem akarsz megszökni ?
— Igen, r.ondta Fehér. A bolgár kato­

nának Vörös-Keresztes szalag volt a karján, 
n úgy kísérts őt, naint egy foglyot a falu- 
jába, onnan falukon keresztül a határra. 
Nagyszerű fogolyszabaditó szervezetük volt 
a bolgároknak a határ felé. A határnál 
megállóit a bolgár katona:

— Nekem vissza kell inenni, mert meg­
figyelés alatt állok, le menj csak át a ha­
táron.

E pillanatban az erdőből egy szerb 
járőr mutatkozott s elfogta őket s vitte 
Misbe. Mivel első szökevény volt egyelőre 
csak 25 botot kapott.

\ szerb kormány Nisben elrendelte, 
adót fizet, az lak hátik 

sidó családnál lakott, 
ismerte. Két hónap 

nr-gszünt, elvitték 
tífuszt kapott,

orvos.
Közvetité- 

! elküldte Ri- 
hpok furcsán Írtak : 

hogy az 
Nikoláje-

kegyelmet, num ismer irgalmat, átgázol em­
bereken, hullákon és ha lehajtja a fejét, ko 
a párnája, hó a takarója. Hát tudjátok mi 
ő? Egy gyermek! Tudjátok mint csinált 
ma? . . . Sirt! . . . Nem tudott elmondani 
öt mondatot könnyek nélkül. Hát ilyenek a 
hősök ? . . • , . x . .. „

Csak irultunk pirultunk, mint akit ez 
egyszer alaposan rajtacsiptek.

— Hiszen kapitány ur is sirt! . . •
— Az más! . . . fin egy szegény Gra 

niosár vagyok, egy családapa, 
szabad. De maguk,
I-;- .-
iák eddig a szivüket? . • •

— Nem tudom, hogy hogyan
dolog kapitány ur, 
először éreztem ennek a 
„szent" a mélységes tartalmát.

S mint egy mámoros, hangos procasz- 
sziós menet, úgy vonultunk ki az állások 
felé. Az utón, a sötétedő estéboa lassan■_ 
kint torkunkra forrt az öröm, aggódni 
kezdtünk, hogy lövöldözés lesz, hogy el­
rontják az ünnepünket.

— Talán nem olyan rosszak Ök som 
mondta a hadnagy. Oly szép este van, hogy 
kár lőni.

Már bennt voltunk az árkokban, mikor 
eldördült egy lövés

— Lőttek, mondták egyszerre százan.
Lőrmek a gazemberek! ■ ■ ■

— Hátha nem jól hallottuk, mondta 
tompán a kapitány. Esetleg deszkát vág­
tak el . . ,

Ezt a reményt hamar végezte egy ma-
* jött ' sodik, aztán harmadik lövés. Es 

több is.
— Ezt nini vártra tőlük, ez nem 

bele az én számításomba, mondogatta
a kapitány. Hát illik ez, 

szép ez? .
Fájtak 

volna.
- Ne 

Ezek is 
hűkben.

kan

vág
hal

hát

a lövések, mintha sebit ejtetUk 

tessék őket bántani, kapitány ur. 
sírtak ma este, de csak díi

Papp Jenő.

hogy aki 30 dinár 
magánházban 0 egy 
az asszonyt Pestről 
múlva ez n kedvezmény 
őket fogolytáborokba. Fehér 
isehiásza keletkezett s egy görög 

I akit Pestiéi ismert, gyógyította, 
i sóval újságokat is kapott s 

barszka-Banyába. A I „ 
mikor Varsót bevettük, azt írták, 
orosz Varsót újból visszafoglalta.

■ vias Miklós Budapestre bevonult stb.
Novipazárba vitték ezután munkára. Az 

offmziváok megkezdésekor Albániába küld­
ték őket s aki h imaradr. mint ő is, puska­
tussal üötték. Ó őzért a szerbet egy hídról 
lelökte a mélységbe. Dibrában arnauták 
szöktették meg, majd bolgárok jöttek, enni 
adlak. A cseh katonák kínozták^ Őket min­
denütt, be is panaszolta őket. Felrobbantott 
vasúti hidak, pusztulás látványa fogadta 
Szerbiában, ahova megérkezett. Onnan jött 
haza — mint hadifogoly, aki igazolni tartó 
zik, hogyan került haza, Most áll a katonai 
hatóság elé, hogy beszámoljon kissé fan­
tasztikus viszontagságairól s vádjainak igfiz

elbeszélése nyomán. —
I — Kik vagytok ?

Fehér megvallotta/’* hogy magyar. Az 
őrnagy igy szólt :

— Tagadjátok le, hogy magyarok vagy­
tok, amig Nisbe értek, mert lelőnek a tisz-

voltáról.

i Joglptik élete Ázsiában.
Levél az orosz fogságból.

Fenyő László 3. honvédgyalogezredbeli 
altiszt érdekes levelet irt haza az orosz fog­
ságból, amely élénken világítja meg fog­
lyaink életmódját és helyzetét a távol ázsiai

tek benneteket. j1 
Három napon át semmit sem kaptak 

enni a foglyok Fehérnek az volt a sze­
rencséje. hogy mikor kifosztották, a zsebe 
lyukas volt s a földön maradt a kicsúszott - 
30 koronája, amelyet elrejtett. Nem akarták 
elfogadni a koronákat, esik nehezen tudta 
rávenni őket erre. Zabkeayeref, korpakenye- ! 
rét árult Nisben egy szerb fiú, 4 dinárért 
(4 koronáért) adta darabját. Megért 25 vasat. 
Jött egy szerb lovas és felpofozta a fiút, 
hogy miért nem adja 10 dinárért a kenye­
reket. A fiú elpárolgott s az épület háta 
megáll mégis odaadta 4 dinárért a kenyeret.

Nisben paszulylevest paszuly nélkül, 
j zsíros kását kása nélkül kaptak a foglyok. 
] Egy istállóban laktak, a Nisava mellett, a 
I városon kívül. A volt tüzérségi istállóban 

négyezren hevertek alomszalmán, világítás 
ról szó sem volt. Mindnyájan tetvesek let­
tek. Fehér, bár december volt, engedélyt 
kárt, hogy lamehessen a Nisavába fürödni, 
mire mindnyájukat levitték. Ő elbújt a hid

városokban.
Egész részletes beszámoló, melyben 

elő-elő csillan a fogoly katona forró honvá­
gyé. A levél, amelyet alább égés« terjedel­
mében közlünk, Amerikán keresztül érkezett 
rendeltetési helyére; november ll-től január 
végéig utazott Szibériából Nagyváradig. A 
levelet feleségének és kis fiának irta s igy 
hangzik:

Nikolszk- Uszuriszki 
1915. nov. 11

Éjjel 11 óra 30 perc. Saját készitményü 
kis asztalka mellett tenyerembe hajtva gon 
dokkal terheit fejemet, virrasztónk ketten: 

. én és a szenvedő társam, egy jó örag orosz. 
Mindketten napos szolgálatot teljesítünk

' éjj el. Az öreg csolovek (ember) újságolva- 
i sáshoz kezd, én pedig elkezdek ébren álmo 
‘ dozni . . . Milyen olcsón utaztam Ázsiába, 
; vájjon hrza megyünk-e még valaha, látlak-e 
■ benneteket drága szeretteim és mindazokat, 
1 akiktől oly régen véiző szívvel kellett meg- 
I válnom ... . .

Két gyenge fényű villanylámpa világítja 
be a circa 80 méter hosszú és 25 méter



1 dyaook vagyunk, mint a kelre ebe zárt i 
szürke vadak. Hogyne, mikor emberi ábra 
zalofcat. békés polgárokat, gyermek-arcokat . 
csak akkor iáihatunk, mikor két hetenkint 
kiviéinek bennünket a kinai fürdőbe.

A közembereket hetenkint 2—3 szór ; 
i könnyebb munkára kiviszik a városba. 
: Egész szépen rendbehozták már o nagy i 

területen fekvő mintegy 30,000 lakossal bíró 
I városkát. Mi feltisztek napos szolgálatot tel- 
' jesitünk, a körletek tisztántartása, a mun­

kások összeállítása a kötelességünk.
Szabad időnkben sakkozunk, rsslmo 

zunk, lórumozunk, kártyázunk gyufára, egye­
sek különféle nyelveket, könyvelést, gyors 

■ írást tanulnak. Hannenchen Elza a mi édes- \ 
: anyánk gondoskodott olvasni valóról, sok ’ 
I német könyvet, folyóiratot küldött részünkre. 
1 Mások csontgyürüket, agyagpipákat, szőr- I 
' láncokat és szebbnél szebb faragott emlék­

tárgyakat készítenek.
Így töltjük Kelet-Ázsiában, Szibériában 

I napjainkat, drága Életem, várjuk fokozott í 
| türelmetlenséggel azt a boldog órát, mely 
. után annyi fohász száll milliók ajkán, do 
| amely még mindig késik az éjhomá 
| lyában. j

így élünk 13 hónap óta, igy él a ti 
szerető apuskátok is.

Most pedig 1 óra, megyek felkelteni a 
i másÍK napost, hogy nyugvóra térhessek . . . •

Pá, pá I kis fiacskám I Aludjatok jól, 
I álmodjatok a benneteket oly nagyon eze- ; 
i rető Apukátokról.

,. a kőbarakkunkat. Az éj csendjét 400 
p mber szuszogása, hortyogása, szunie-

?1Vnl fel fel hangzó Köhögése zavarja.
100 Ukhelyük egy emeletes desrkaalkot-

. „^-nevezett „pries“, amelyen szóró 
o^más mellett köpenyükbe burkolva 

8811 4 nricsek alja tele van kisebb-
PibeJnbb lócákkal, asztalokkal, ilhasznált 
oae\q bádogokkal, melyek mosóteknőt p >■ 
Z5in ik és rengeteg fapapuccsal.
toln í pries fenti része egy óriási lormár- 
, hasonlít. Rendetlen összevisszaságban 
ÍXlvezl el a magyar, osztrák, német és 
Sök hadifogoly gardróbját a vagyonosok 

mT gyártmányú koffereikben, polcaikon, 
' többiek drótból vágott szegeket vertek a 
® Xk oldalára, vagy a plafon gerendájára 
Rható ott csájás kanna, ivó bögre, evő A!

vet otthon lavórnak hívnak), és csajka, 
Xnál Pieros csizma, sáros bakkancs, 
lángolt és mosatlan fehérnemű, különféle 
Sv* rongy, ruhadarabok, sakktáblák, cite- 
Hík tamburák, furulyák, hegedűk és tudja 
[atp’n mi még. Ez mind fogolymunka; gyö­
nyörű dolgokat produkál a tétlenségre kár 
hoztatott tömeg.

Eleinte estenkint kabaré előadások, bo- 
hózaiol<, zenés táncmulatságok, karneválok, 
t.n"jptési szertartási mutatványok járták, a 
Xdaszakesz két fakardos cigányparancsnok- 
sága” mellett mulattatta a szürke és zöld 
foeoívt De ma már pgy teljes esztendő 
után “nagyot változott a tömeg. Nem ér 
dekli már semmi, elfásult testileg, lelkileg, 

magyarjaim ? Előre fiaim ! Vissza kell venni 
az állásokat.

fis megmozdult a hegyoldal. Mint a 
fergeteg rohantak elő a szittya fiuk. Eget­
verő ordítás töltötte be a levegőt. Zuhogott 
a golyó, de a magyarok nem láttak mást, 
csak az ő szeretett dandárpe.rancsnokukat 
és rettenetes erővel vetették magukat az 
olaszra . . .

Akkor fél két óra volt és gyönyörűen 
világított a hold. Az állások a mieink let­
tek és ott feküdt rajtuk Drenning dandár­
parancsnok élettelen teste. Két golyó találta 
egyszerre a két szemét.

A magyar fiuk, az ő jó magyarjai vál- 
lukra vették hős parancsnokukat és köny- 
nyezvo indultak el vele Nabrezina felé.

Drenning a Lipót-rendet kapta meg ha­
lála után.

& vasárnapi Beleznay 
emlékünnepély.

Alig pár nap választ el bennünket a 
Beleznay Antal, a zseniális zeneszerző és 
karnagy méltó emléke javára rendezendő 
kegyeletei emlékünnepélytől. Ott lesz egész 
Nagyvárad áldozatkész társadalma, mert 
Beleznayt a tipikus maeyar embert és zene­
költőt mindenki ismerte és szerette. Min-

Hogy esett el Drenning dandárpanancsnok
M ?eghő®ebh dandárparancsnofc hős* halála.

A világháború oly sok hősei között is I árokba. Nem voU az a honvéd,
az elsők között fog szerepelni még az utó­
kor előtt is a 19 ik hegyi dandár parancs- ! 
nők Drenning ezredes. A dandár parancs- 
nők h'si halála bennünket nagyváradiakat ■ 
és biaarmegyeieket nagyon közelről érdé- ' 
kel, mert épen az ő parancsnoksága alatt 
vívta hősebbnél-hőeebb csatáit a 4-ik és a ■ 
3-ik honvédezredünk ott az olasz fronton, . 
akkor mikor az áruló szövetséges minden 
erejét megfeszítve harmadszor kísérelte meg 
keresztül törni frontunkat.

A Mon Falconeval szemben lévő ma­
gaslat ellen ép úgy mint az egész Isonzó 
front ellen október 18 án éjjel 11 órakor 
kezdődött az olaszok harmadszori támadása. 
Rettenetes ágyúzás előzte meg a támadást. 
Katonáink már jó előre tudták, hogy is­
mét borzalmas aratása lesz a halálnak.

Minden ember készen volt. Abban az 
időben a mi ezredeink tartalékban voltak, 
mig a rajvcnalban különböző osztrák ezre- 
dek tartották fenn az ellenséget. Az olasz , 
iszonyú erővel támadta meg a rajvonalat, ! 
melyet a védők feladtak és visszavonultak. 
És most mutatkozott a hős dandárparancs­
nok bámulatos hősiessége.

A dandárparancsnokoknak tudvalevőleg ; 
nagyszerű fedezékük van és nem kötelesek ' 
8 rajvonalba bemenni. Drenning dandár- 
Parancsnok azonban a rajvonalbau érezte ' 
magát legjobban. Kimondhatatlanul szerette 
katonáit. Mint igazi, elfogulatlan katona, 
lopjobbaa a magyar honvédeket szerette és 
ahol csak alkalma volt, mindenütt magyarul 
szólott a honvédekhez. Fia a lövészárokban 
megjelent, ami mindennapos volt, sohse 
ment üres kézzel.

Mint a gyermekeihez siető szerető apa, 
zsebeit tele rakta ajándékokkal, cigarettával, 
konyakos üvegekkel és úgy ment a lövész­

aki elébe 
került, hogy ne kapott volna egy kis üveg 
konyakot, vugy egy kis doboz cigarettát. | 
Hanem aztán a rajongásig is szerették a 
honvédek a parancsnokot. Nem volt pa- i 
rancsa, amit végre ne hajtottak volna és 
mindig győztesen.

Október 18 án a harmadik offenziva al- ; 
k almával, mikor a raj vonal az olaszok ke­
zébe került, Drenning dandárparancsnok, 
vezérkari ezredes, azonnal elhatározta az 
ellentámadást.

— Mindenki fel a rajvonalba 1 Hangzott 
a parancsnok szava. Megmozdult az egész 
d andárporancsnoksé.g és a vezérkari tisztek 
elhagyva biztos fedezékeiket mindnyájan 
nyomultak fel a rettenetes tűz alatt álló raj' 
vonal felé. Legelői mega Drenning ment. A 
vezérkari tisztek, akik szintén szerették hős 
parancsnokukat, most féltették a hőst. Az 
egyik vezérkari tiszt ki is adta a parancsot 
két katonának, hogy még karhatalommal 
is, de ne engedjék Drenninget a raj­
vonali a.

A két katona meg is jelent a dandár- \ 
parancsnok előtt. A hős parancsnokot rette- ! 
netesen felingerelte a dolog, magából kikelve , 
vezényelt a katonáknak :

— Vigyázz ! Hátra arc ! Indulj I
A két katona engedelmeskedve a pa­

rancsnak, visszament a lövészárokba. Á ve­
zérkari tiszt ellenben alaposan kikapott. 
Drenning minden fegyver nélkül, szájábánja : 
soha el nem maradható szivarral, rohant a 
visszafoglalandó lövészárok felé. A hegy 
oldalában a honvédek feküdtek. A dandár- 
parsnesnek egy pillanatig kereste őket. E 
közben teljes cél pontot nyújtott az ellen­
ségnek, mely golyózáport zúdított felé.

— Hol vannak a magyarok ? Az én jó 

der.ki fog adni valamit az ő síremlékére, 
mert hiszen mindnyájunké volt és mind­
nyájunknak tiszta gyönyört szerzett az ő 
sajátos magyar édes bus dalaival. Sokat irt 
az Isten dicsőségére is, mert mélyen vallá­
sos lélek volt és szerette lelkét megfürösz- 
feni az egyházi zene a „Mueica sacra“ mis- 
ticus és kristálytiszta légkörében. Azért ne 
felejtsük őt és emeljünk közös adakozásból 
méltó emléket ennek a kiváló embernek.

Mint már irtuk az ünnepély február 
6-án vasárnap délután kezdődik. A műsor 
minden egyes pontja magas nívón áll és 
méltó arra, hogy egy jeles zeneszerző em­
lékünnepét betöltse.

Az első szám egy zenekari megnyitó, 
melyet Scharf Károly a honvédzenekar ki­
váló karnagya komponált ezen kegyeletes 
alkalomra. A szerző Boleznay Antal emlé 
kének dedikálta nagyszerű müvét, mely fáj­
dalmasan festi azt a veszteséget, a melyet a 
magyar zene és dal szenvedett, mikor Be­
leznay Antalnak kezéből kihullott a meló­
diákat iró toll.

Utána egy Beleznay által komponált 
gyászkar következik, melyet fúvószenekar 
kísérettel a Katholikus Kör dalárdája ad 
elő. Az elhunyt zeneszerző, mikor e szép 
müvet irta, — valakinek a temetésére — 
nem gondolta, hogy valaha, még pedig ko­
rén, ő neki fogják elénekelni, hogy „Békén 
nyugodjál.*

A harmadik szám Buday Alajos polg. 
iskolai tanárnak emlékbeszéde Beleznayról, 
melyben méltatni fogja azokat a kiváló és 
hervadhatatlan érdemeket, melyeket az el­
hunyt szerzett Nagyváradon a zenekultúra 
fejlesztése körül és mit köszönhet neki a 
„Musica sacra“ és magyar dalköltészet.

Buday Alajos kitűnő szónok és mint az 
elhunytnak kollegája és jóbarátja, a ki jól 
ismerte érdeme szerint fogja méltatni a 
zeneszerzőt, karnagyot és tanárt. Az emlék 
beszéd után a klasszikus zene irodalom 
egyik gyöngye Mozart „Requiamje“ kerül 
előadásra, melynek Nagyváradon ez az első 
előadása. A székesegyházi énekkar, mely­
nek Beleznay 20 évig karnagya volt, a Ka 
tholikus Kör dalárdájával egyesítve adja 
elő e hatalmas müvet. Kiváló honvédzene­
karunk szolgáltatja a méltó kíséretet.



A „Sanctus“ és „Laorimosa“ gyönyörű 
és lágy harmóniákkal és melódiákkal festi 
a tulvilági életnek, az Örökkévalóságnak el­
képzelhetetlen szépségét és tökéletes bol­
dogságát a hol a lélek a küzdelmes földi 
élet után végre megpihen.

A „Dies irae“ ellenben gyors tempóban 
tartott kitörő nyugtalan, disszonáns és al­
taráit akkordokkal és úgyszólván állandóan 
fortéban hangzó dallamokkal festi a halál 
és elmúlásnak borzalmát. Érezzük a lélek 
remegését és félelmét, mikor az örök biró 
előtt megjelenik a rettenetes Ítéletre. A ze­
nekari aláfestés fenséges.

Az utolsó szám Beleznaynak egy re­
mekműve, melyet ezelőtt tíz évvel adtak a 
Szigligeti színházban hatszor egymásután 
óriási sikerrel Ő maga is egyik legsikerül­
tebb müvének tartotta, a „(laza jött Rá­
kóczi“ c. melodrámát, melynek szövegét dr 
Krűger Aladár irta. A poétikus. pompás 
szöveg bő alkalmat adott az izzig vérig ma­
gyar zeneszerzőnek, hogy hatásos, aláfestő 
muzsikát Írjon hozzá. Át is szőtte gyönyörű 
kuruc nótákkal, melyeket a szólóquartett 
fog hétéiként előadni. Sokan ismerik e re­
mek kuruc dalokat, de nem tudják, hogy a 
szerzőjük már ott porlad az omszi teme­
tőben.

Az emlékünnepély vasárnap d. u. 5 
órakor kezdődik a Kith Kör Ssent László- 
termében. A meghívók szétküldése folya­
matban van, a ki meghívóját meg nem 
kapta, forduljon a Kath. Kör titkári hiva­
talához,

ölárg Sándor menekülése 
az orosz fogságból Kínába.

Megírtuk, hogy Oláry Sándor főhadnagy 
megszökött negyedmagával az orosz fogság­
ból s Kínába menekült kimondhatatlan fára­
dalmak és nélkülözések között. Hónapokkal 
ezelőtt jött az első levele Kínából Nagy­
váradon lakó szüleihez, melyben tudatja 
menekülését. Most egyszerre két újabb le­
vele érkezett szüleihez, melyek még nevem - 
berben indultak vándorútra s Japánon és 
Amerikán át érkeztek Nagyváradra. Az első 
levél a következő ;

Taonenfu, 1915 nov. hó 7-én.
Kedves Szüleiin !
Itt ülök egy sárból épült kínai kis vá­

rosban, ahol európai ember nem igen fordul 
meg, mert erre nincs vasút. Az oroszoktól 
Cieikar nevű állomáson ugrottam meg ne- 
gyedmagammal és ide tartottunk, amerre 
ember nem jár, nehogy elfoghassanak.

Ide 7 napig jöttünk szekéren és lóhá­
ton a nagy hidegben elég nyáriasan öltözve, 
naponta óriási meneteket téve. Innen még 
12 — 12 napi ut volt szekéren Simentia ig, 
amely a legközelebbi vasúti állomás. Simen- 
tiatól 12 órai ut vasúton Tiencsinia (Peking 
mellett) hol konzulátusunk van.

Egész fogságom és szökésem történeté­
nek leírását már megkezdtem s Tioncsinből 
küldöm majd haza.

Ha Isten segít és Tiencsinből tovább 
utazhatom, talán Amerikán keresztül, a 
tavasz elején, vagy még előbb otthon le­
szek.

Kölcsön kaptam egy barátomtól 490 
koronát még a boldogult orosz fogságom- 
ideje alatt, azzal ugrottam meg. Isten se 
vitáén mindnyájunkat, hogy ép egészség­
ben és boldogságban ismét együtt lehívá­
sunk. Egyelőre igen bajos ebben a piszkos 
kínai szállodában a gyékényen kuporogva 
írni. Állandóan 4—5 mocskos kínai hajol 
rám csupa kíváncsiságból s nem lehet tő­
lük írni.

Mindnyájukat számtalanszor csókolom.
Sunyi.

Olány Sándor második levele jóval ké­
sőbb kelt, de ide csak pár nappal később 
érkezett az elsőnél. Ez az érdekes levél a 
következő :

Kina, Taonenfu, 1915. nov 20. i 
Édes jó szüleim I Ez a harmadik le- ; 

vél, melyet innen irok haza. Már három 
hete vavyok itt ebben a kis kioai város- ' 

I ban. Itt minden ház sárból vau építve, a , 
fa igen drága s azért a házakban alig le­
het látni gerendát. A nagy falunak az ad 
városi jelleget, hogy minden kuaynó egy- 
egy üzlet és van egy mandarinja, ami olyan 
polgármeste - félét jelent. Rendőrsége is van 

; a városnak, szintén sárból épült, kaszár- j 
nyában tanyázik két ezred kínai katona.

Bizony már három hete várjuk a kon 
zulátusunk által értünk küldeni Ígért ve­
zetőt, aki valószínűleg december elején ér ■ 
kezik ide. Már valami keveset tudok kínaiul, 
itt úgy mondják: ohaoughoa ul és nézem 
az üzleteket nap nap után csupa una 
lomból.

Most kaptunk fejenként 15—15 dollár ' 
ajándékot, mert már majdnem éhen haltunk. 
Bizony még vagy két hétig nyomorgunk, de 
sebaj tavaly november óta hozzászoktam a 
szenvedéshez, nélkülözéshez és nyomorgás 
hoz. A háború, az elfogatás, a fogság, a 
szökés és az utazás megviselt, da hála Is­
ten, egészséges vagyok Bizony rettentő sok 
viszontagságon mentem keresztül, s kissé 
talán büszke is lehetek, mert amit én meg 
tettem, csak igen kevesen tették meg raj­
tam kívül, mert a fogolyszállitmányukból 
rajtam kívül még húszán akartak meg­
szökni, de az utolsó pillanatban mind visz- I 
szeretteiitek az agyonlövetés, az éhhalál, a j 
nagy hideg és a robogó vonatból kiugrás • 
veszélyétől. Ha Isten segít, tavaszra, úgy 
hiszem, hogy vagy Amerikán, vagy Indián

■ keresztül otthon leszek. Most nyomorgok, j 
de élvezem a szabadságot s kis, ferdeszemü

; copfos kínai gyerekekkel játszom unalmam- I 
ban. Csak egy bánt, hogy már régen nem 
tudok hirt hazulról.

Számtalan esókkal :
Sanyi. i

NAGYOTHALLÓ?
Fäkagäsban szenved?

Hallását megjavítja, fillzugását megszűnteti a 
i „Thermo elektromos hallókészülék“, mely oly kicsiny 
i és könnyű, hogy a fülben kényelmesen, észrevette- 
| nül hordható. Határozott előnye, hogy sajátketüleg 
’ behelyezhető a fülbe és kívülről nem látható ! 
j Csak nálunk kapható!
’ Prospektust ingyen küld Thermo-Vállalat, 
» Budapest, Rákóczi ut 57/a Telefon: József 52 73. 
j Nyitva: hétköznap 9—6 óráig, vasár- és ünnep­

nap 10—4 óráig egyfolytában.

x Poloskairtó JÄOXiK biztos zser. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóczy-ut 7/E.

/ííllREK^;
a m h

A ref. Leán^eg^esütat farsangi 
délutánja.

A nagyváradi református tanítóképző 
intézet leányegyesülate nívós farsangi dgj. 
utánt rendez e hó 5 én délután fél 6 óra- 
kor a vármegyeháza dísztermében. A tiszta 
bevétel jelentékeny részét a „Hadiárvák 
•alapja“ javára fordítja a rendezőség.

A műsorban felolvasással szerepel Sas 
Ede, művészi számokkal szerepelnek : Patzkó 
Sárike, aki zongorázik, Csanády Lujzika, 
aki egy bájos dalt énekel és Vásárhelyi 
Pálma, aki táncot mutat be. Kazay Magda 
egy humoros költeményt ad elő. A farsangi 
délután egyik legvonzóbb száma lesz Szabó 
Gusztávná, Badiczky Aranka egyesületi anya 
szavalata, aki Endrődi Sándor „Vissza­
várlak“ című rapszódiáját adja elő Bebe 
Károly zenekara zenekiséretével.

A műsor a következő :
1. Nyitány, Bebe Károly zenekarától.
2. Felolvasás tartja : Sas Ede.
3. a) Chaminade Pierette, b) Kary Elsőt. 

Perpetuum mobile. Zongorán Játsza : Patzkó 
Sárika.

4 Bűntett a gyufagyárban. Szávay Gyu­
lától. Előadja : Kazay Magda.

5 a) Ciraociola: Virágos ablak, b) Tar- 
nay: Gyöngyvirágok. Énekli: Csauády 
Lujzika, zongorán kíséri : Patzkó Sárika.

6. Tánc. Bemutatja : Vásárhelyi Pálma.
7. Melodráma. Visszavárlak . . . End 

rődi Sándortól. Szavalja: Szabó Gusztáváé, 
Babiczky Aranka, egyesületi anya; kiséri: 
Bebe Károly zenekara.

* A KathoUkus Nővédelmi Hi­
vatal küldöttsége a városházái*. 
Az a nagyarányú s üdvös célú mozgalomi 
amelyet a Katholikus Nővédelmi Hivatal 
kifojt a nővédclem terén. Működési köré­
nek egyik legfontosabb része, amelylyel egy 
nagyon égető társadalmi sebet óhajt gyó­
gyítani, a cselédkérdés rendezése. Megakar­
ják menteni a szegény cselédeket az er­
kölcsi zülléstől, amely különösen a mostani 
időben fenyegeti a saját sorsára hagyott 
cselédeket. Ezt a nemes célt szolgálja a 
Katholikus Nővédelmi Hivatal felállítandó 
Cseléd-otthona, melynek felállítása már biz­
tosítva van. Ezen intézményt eselédközvetitő 
és elhelyező intézettel óhajtják kapcsolatba 
hozni. Ehhez azonban szükséges a hatóság 
engedélye. A Nővédelmi Hivatal vezető höl­
gyei Szandtner Pál jogakadémiai dókán a 
bizottság elnökének vezetése alatt özv. Ováry 
Sándorné, Pal lay Lajosné, özv. Grunwald 
Henrikné tisztelegtük tegnap Illatky Endre 
főispánnál, Rimler Károly polgármesternél, 
Lukács Ödön főjegyzőnél és Gerő Armin 
főkapitánynál 8 kérvényt adtak be Nagy­
várad város törvényhatóságához, amelyben 
az engedély megadását kérik a cselédköz- 
velitő és elhelyező intézet felállítására. A 
Nővédelmi Hivatal cselédalhelyező intézeté­
nek működése áldásos lesz Nagyvárad egész 
társadalmára nézve.

* íidomány háború» jótékony» 
célra. Mangva Vazul gör. kel. püspöki 
hely nők, országgyűlési képviselő száz koro­
nát küldött dr Miskolczy Ferencné úrnő 
kezeihez háborús jótékony célokra.
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, (jyeríyfflsxentelő B»ldog®as-
nw Az egyaáz ünnepet ül ma annak a 

S*° J emlékezetére, mikor a gyermek Jé- 
n!ií’ u templomban bemutatta a Szűz anya, 
U« hangzott el a jóslat az agg Simeon ej- 
. L1 Jézusról: „íme ez sokak romlására 
; feltámadására tétetett és jel lesz, moly- 
Lí tí||ene mondanak.“ Az agg jós megjö- 
"/döltc akkor, hogy tol fogja kelteni a 
kószák gyűlöletét s a letűnt két ezredév 
Líolta e jóslatot. A ezelid, a jóságos Jé- 

akinek ellentmondanak — mily csodá- 
Jal0'B( titokzatos ellentét, Jázus ma is ugyan- 
g-okát az érzelmeket kelti fel az emberek- 
b'n : a gyűlölet ellenségeiben és a lángoló 
szeretőtől, ’híveiben. Ma is vannak hivei, 
kik meghalnak érte, meghalnak eszméiért 
és boldogak, ha szenvedhetnek érte, hogy 
e2zel ja megmutassák, mennyire eze­
rsíik.

És Jézu 
jéból: ma is 
kiket feltámaszt 
»iTából és romlására 
eliiviemondanak „Sokak 
tvnüdására tétetett.“

Az egyház gyertyái
a szentelt gyertyákat meggyujtva körmeno- 
tet tart annak jelzésére, hogy Józu? a po- 
gáivok világossága és népének dicsöságe 
Simeon vallomása szerint.

ma sem vesztett s?mfriíi; ere­
tol támadására vs.n .''Okaknv.k, 

erkölcsi halál lethsr 
van azoknak, kik 

romlására és fel-

szentel o napon s

egy

E napon van évfordulója gróf Széchényi 
Mikíós v. b. t. t, megyéspügpök püspökké 
BZ&ntelésének s azért ma az ünnepi évfor­
dulón Te Deumot mondanak az egyház­
megye minden templomában és imát mon- 
dmak a főpásztorért.

*
A székesegyházban a mai ünnep al­

kalmából dr Lányi József tinnini fsz. püspök 
mondja az ünnepi szentmisét és a székes 
egyházi ének és zenekar a következő 
házi zenemüveket adja elő :

Lmnad ad rovelationead gentian.
Eaargí. Adoma thalanmnd 
Obtulerunt. (choralitor.) 
Zsasskovszky : Te Detm. 
Wcirich : Missa Solemn)» in Eazdsr.
Skraup; Diffira est. (Offertorium.) 
Inimitu ci comrannio ehoraliter.

• Ä gfcdor>o«i misszió. A gádoros! 
misszió sok lelki haszonnal járt a hívekre 
nézve. A P. Varga István és P. Pénzes 1st 
vén jezsuita atyák által fejtegetett örök iges- 
ságok mélyen vésődtek a leltekbe, az apát­
ián árvák és özvegyek bánatos szivei bősé 
gas vigasztalást nyertek. A hívek zsúfolásig 
megtol lőtték a tágas templomot. A gádoraid 
plébánia 3500 Jelkot számlál, 400 férfi van 
jj^l katonai szolgálatban. Az itthon maradt 
TOO hívők harmadrészénél több, 1230 meg 
gjóat, lehet mondani, hogy azok 
® *'* koruknál fogva raeggyóntathatók 
,■ iskolás, 186 ismétlik és nagylány
■adózó leány, 93 wnótíős és legényszáraba 

férfi ós 454 asszony. 180 —
Byónó volt a környékbáli községekből 

s tanyákról, Szentetornya, Nagyszénás, 
. zealw, B&rokcgyháza, Nagymágocsról, mely 
'O/.seyesnsk Gádoros fekvésén?! fogva köz 
P°^lát képezi. Az áldozások .száma 1696 
i . misszió alatt. Az ifjak égőgyertyákkal 
'‘Jí'i'lfik körmenetet az Odárisz-mtség iniá- 
Jpa> a hányok pádig :i Bőid. Szűz ti ;z- 

.A .misszió eredménye eszerint nem 
kittlégitő, hanem fényes is volt.

v básott&ágá ülés,
.város közigazgatási bizottsága 

kö/ui ,avi J’wráes ülését holnap, csütörtö- 
miután 3 órakor tartja u városházán.

Jyoat

* Katonai kitüntetések, A hiva­
talos lap közli, bogy a király Jánossy Gyula 
népfelkelő főhadnagyot a IV/4. népföíkelő

i hadtépzászlóaljoál újólag a legfelső dicsérő 
: elismerésben részesitötte. Streicher Lajos 

századosnak. Lévay Ferenc és Geist Gyula 
i tart, főhadnagyoknak a 2. honvéd huszár­

ezredben, a király megengedte, hogy a né­
met császár által nekik adományozott II. 
u’stályu vaskeresztet elfogadhassák és vi

• seijék. — Brüll Sándor tart, hadnagy és 
Kiss Péter szakasz vezető a 4. honvéd gya­
logezredbe:-, az I. osztályú ezüst viíézségi 
éremmel, Kovács Lajos tart, hadnagy és

• Szarka János egyévi önkéntes tizedes a 4. 
honvéd ryalogozredben. a II osztályú ezüst 
vitézségi érámmal, Zajos Kálmán tart, had 
nagy és Magyar József honvéd a 4. honvéd 
gyalogezredben, a bronz vitőzségi érőmmel

: leltek kitüntetve.
* ®C.sngi*egáci5í eMet. A premon­

trei főgimnáziumi Mária-kongregáció ma 
délelőtt 9 órakor tartja tagfelvételi ünnepé­
lyét közös szeiitáldozássíil a premontrei-rend 
templomában. A tagfelvételi ünnepélyen és

■ közös áldozáson részt vesz az U rleányok 
Mária kongregációja is. Az Urleáoyok Mária- 

j kongregációja ma délután 4 órakor tartja ren­
des összejövetelét a Szent László menedék­
házban. — Az Úrnők Maria kongregációja 
holnap, e-ütörtököa délután 5 órakor tartja

■ rendes összejövetelét a Szent László mene- 
dékházban. — Az Urak Mária-kongrögáeiója 
szintén holnap, csütörtökön este fél 7-kor 
tartja összejövetelét a szokott helyen.

* & mai bazár. A Vö­
rös Kereszt Egylet felbuzdulva a vasárnapi 
nagy site éti. a megmaradt élelmiszereket,

• amint lopunk tegnapi számában említettük, 
i a mai ne* ■ fogja 40 filléres árral kisor­

solni. Ki ■ iós alá kerül nagymennyiségű 
I hús, zsír, szalonna, liszt és sok egyéb fő- 
; selé:-’. A 70. gy. ezred zenekara ez alka-
■ lommal ia hungversmyez és ha az idő is
’ kedvező lösz, amire a barometer állása sze­

rint van kilátás, bizonyára ismét kellemes 
í és szórakoztató időtöltésben lesz része a kö- 
! zönséanak.

* Ä vámosi hiiwsdsjiaiSßk hadi- 
segélye. A nehéz idők nyomorúsága kény-

. szeritette a nagyváradi havidíjasokat arra, 
i hogy miként a napidijasok ők is igényt tá­

masztanak az Országos Dijnok Egyesület 
áltol kieszközölt havonkiati 10 korona hadi­
segélyre. Eó ideig, bár füt-fát megmozgat­
tak, válaszra sem méltatták kérésüket. Az 
országos dija ikogyesülat agilis elnöke azon­
ban kezébe vette az ügyet és lépéseket tett 
a belügy:: i íisztofiumnál, hogy a hadise­
gélyt, a;n?-ly különben nem tévesztendő ösz- 
sze a 300 koronás hadisegéllyel, a havi­
díjasok részére is meg szerezze. Az akció si­
ketre! is j?’t A városi d.jnokok tegnap 
délután tart tt összejövetelén Losonczi Gá­
bor bej?! niette, hogy a dijnokegylet el- 

: nőké tudatta vele, misprint a havidíjasok 
is megkapják pár napon bitül a várva-várt 

' hadis.'g ly . Kg: bon az összegyűlt dijnokok 
elhatározták, hogy február 12 óa Holló Já- 

' nos elnök tiszteletére, aki akkor Nagy­
váradra érkezik, bankettet rendeznek a 
Pannóniában, ahol a nagyváradi dijnokok 
testületileg megjelennek.

* Haxßfsas craimsFbe&xoIgáíSa- 
iás. Az Osztrák-Magyar Bank nagyváradi 
fiókintézeténél újabban a következők váltot­
ták be aranyaikat: ifj. DosEcherolles Krus- 
pér Gilbert/ Hiemesch Frigyes, dr Thury 

Kálmán, Balogh Ferenc, Rosenberg Sala­
monná.

* Szemes tenyér! árusítása a 
városi élemíszer raktárakban. Tu­
domás vétel végett közlöm, hog? a városi 
élelmiszer raktárakban a délutáni órákban 
névre szóló l'sztfüzet felmutatása mellett 
tengeri kilogrammonként 40 fillérért kap 
ható. Tökintettel a rendkívüli nehéz szállj 
tási viszonyokra a beérkezett kevés mennyi­
ségre, egy-egy háztartás hetenként 10 kilo 
gramm tengerinél többet nem igényelhet. 
Ha a rendelkezésre álló tengeri mennyiség 
rendszeresen fog érkezni, akkor az előjegy­
zetteket arányosan és sorrend szerint fog' 
juk kielégíteni. 1st külön értesítésben fog­
juk a közönség tudomására hozni. Nagyvá­
rad, 1916 február hó 1 ón. Lukács Ödön, 
polgármesterhelyettes.

* í&je óbudai propeHler*‘Sxeren- 
©«sétleBíségi Megírtuk, hogy egy dunai 
propellea az óbudi állomáson rettenetes sze- 
rencséuenség történt. Az elinduláskor a túl* 
zsúfolt hajón pánik támadt, állítólag egy 
hajós elkiálltotta, hogy oülyed a hajó, mire 
az utasok rémülten iparkodtak partra mene­
külni a hajóról, miközben a lejáró korlát 
letört s körülbelül húszán vizbeestak. A 
hajnali félhomálynál mindenki a saját meg­
mentésére gondolt s észre sem vették, hogy 
több ember eltűnt a habokban. Eddig majd­
nem teljes bizonyossággá vált, hogy kilenc 
ember tűnt el, s igy a katasztrófának 9 
áldozata van. A katasztrófa a fővárosban 
nagy megdöbbenést kelt.

* Vadászat Oiha#»n»gybajom- 
basre. A napokban fejeződött be a bihar- 
nagybajomí vadászat, amelyet Bakats Béla 
dr főszolgabíró rendezett. Részt vettek

: benne: Miskolczy Pál közjegyző (Berettyó- 
’ ujfalu), Móricz Ernő dr megyei főorvos, 
: Bolgár Sándor földbirtokos, Ösváth Jenő 

alszámvóvő, Sárossy József dr posta és 
távíró titkár, Ötvös Károly jegyző (Sárét- 
udvari), Földes Béla gazdasági felügyelő. 
Két körben 355 darab nyúl esett zsák­
mányul. A sikerült vadászatot nagyvacsora 
fejezte be, amelyet Bakats Béla főszolga­
bíró adott vendégei tiszteletére.

* Távirat a aserb fogságból. 
Hosszú, aggodalmak között eltöltött hóna­
pok után most már gyakrabban jönnek hí­
rek a szerb fogságba esett hadifoglyaink­
ról Serly Viktor óvónőképzői igazgató test­
vére Serly István szatmári szolgabiró, nép­
felkelő hadnagy táviratozott tegnap Porto- 
ferrajoból, Elba szigetéről, csak annyit, 
hogy egészséges. Serly István hadnagy 
Nisben volt hadi fogságban sok száz tiszt­
tel együtt, s onnan jutott végtelen nélkü­
lözések után Olaszországba, honnan Elba 
szigetére vitték.

* Halálozás. Tóth Eleket, a Szig­
ligeti-színház kiváló tagját ismét gyászeset 
érte. Nagynénje: Cautley Philipnó szül. 
Tóth Ludovika, élete 72. évében, hosszú 
szenvedés után, a halotti szentségek felvé­
tele után elhunyt. A derék matróna teme 
lése holnap, február 3 án délelőtt fél 11 
ómkor lesz a Szilágyi Dezső-utea 20. ez. 
háznál.

* Elveszett kézimunka Tegnap 
reggel a Szent László templomban egy 
urinő, mig a szent áldozáshoz járult, a pad­
ban hagyta kézitáskáját, amelyet, lehet, 
hogy véletlenségből, valaki elvitt. Ä táská­
ban egy kulcson kívül egy félig kész hím­
zett albaing volt, amely az illetőre úgy sem 
bír értékkel, mig a károsultat érzékeny vesz­
teség éri a ruhadarab elvesztése esetén, 
miért is kéri az illetőt, hogy akár a sekres­
tyében, akár lapunk kiadóhivatalában át­
adni szíveskedjék illő jutalom ellenében.



* A 48—ÖO éwes népfötkelftk fe- 
lülwizagálata. Tegnap, kedden f< lyuita 
és befejezte a bizottság Illniky Endre főis- 
pán elnöklete alatt a már előzőleg alkalma- 
saknak talált 43—50 éves népfölkelők 
vizsgálatát. A tegnapi felülvizsgálaton a töb­
bek között Dicker lilés könyvelőt, knedler 
György lakatosmestert, Simándi István ács- i 
mestert, Pintér Mihály építész rajzolót, No- 
vák József magánhivatalnokot alkalmatla- 
noknak minősítették.

* Lokomobih és cséji5öfíápke*e- 
löi fanfotysrr». Az állami fa óf? fémipari 
szakiskolán rendezőit lokomobil- és cséplő­
gépkezelői tanfolyam f. hó 8-án megnyílik. 
Az Írtéiet igazgatósága felkéri a még be- i 
iratkozni óhajtók at, hogy idejében jelent­
kezzenek, mert a megnyitás után jelentke­
zők nem lesznek figyelembe vehetők. A be­
iratás alkalmával 10 korona tandíj és 2 ko­
rt na segéiva’api díj fizetendő. A beiratko­
zások Schlauch- tör 10. se. alatt tartatnak. ;

* Olawaioiesatág is &ssp5iuíá8, mert, j 
az olasz hölgvek nem bírják már nélkülözni i 
Rosenzweig Róza elegáns és kényelmes tű- ; 
3Őit. Reklám fűző K 6 — Leibchenek rak- I 
iámnak, saját árban. A minden hölgynek : 
nélkülözhetetlen havikötőkből nagy választék. ; 
Rosenzweig Róza füzőgyár Szalárdi u. 9.

* kíiadó Sztaroveczky-utca 7 szám alatt ; 
2 szoba, fürdőszoba e mellékhelyiségekből ' 
álló lakás azonnal. Értekezhetni a Polgári ; 
takarékpénztárnál.

* Táncos Marci? » Vigadóban. i 
A legújabb és legjobban sikerült magyar j 
kinemaszkec.-cset mutatja be holnap és hol i 
napu'án elsőrendű mű vésztársulat a Y isadó | 
mozgóban, „Táncos Marci“ 6 f.-lvonásos i 
őneki s, táncos, vidám meséid szkeccs ez, 
amelyben a főszerepeket Deésy Alfréd, , a ; 
Nagyváradon népszerű művész, Borbély > 
Lili, a kiváló primadonna, Hollay Kamilla ! 
a szép moziszinésznő és Fenyő enö, a hi- j 
rés táncos színész alakítják és személyesen i 
lépnek fel a színpadon. Két kedves ismerős 
művész szerepei még a filmen, dr Lukács ■ 
Béla a gyönyörű hangú operaénekes és • 
Sziklay B-nő komikus játs anak a pompás ; 
szkee-esben. a melynek nagy sikere kétség I 
télén. Előadások 5, 7, 9 órakor, ma, ünnep . 
lévén d. u. 3 órától.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, : 
kicserepesedstt arc. orr, kéz ápolására és • 
fehérítésére gyors és biz;os hatású as YT’íű 
jegyű ..Harmat tejkrém.“ Ara 1 korona. ; 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Rákóczi ut 7, B.

* Iki nő, ki nyelvmesUrnöi képesité i 
sét külföldön szerezte, nőket és gyermekiket 
tanít lakásán németül, franciául és argóiul. 
(Vízvezeték u. 31)

* 43»i& óilameorsjáíék f. évi feb­
ruár 10 én tartják meg a közös polgári jóté ; 
kony célokra rendezett 43 ik állemsorsjáték i 
húzását ezen sorsjáték tartalmaz 21146 nye- i 
reményt, melyek mind készpénzben fizettet- i 
nek ki, közöttük 200000, 50000, 30000, 20000 i 
stb. koronás főnyi reményekkel. Sorsjegyek 1 
á 4 koronával kaphatók dohánytőzsdékben, i 
váltóüzletekben, adó-, posta-, és vasúti hiva­
talokban stb.

* Ncgyoih&iló és fülzugásban ezen- 
védő olvasóink helyesen teszik, ha a fülben 
kívülről nem látható Thermo elektromos­
hallókészüléket hordják, mely kis aparátus a 
hallást megjavítja, a fülzuoást snünteti. i 
Prospektust ingyen küld Thermo-Vállalat, 
Budapest, Rákóczi ut 57/b.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki. 
Eliőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- i 
tér vize zug. Csukaszürke ember. Háborús i 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hanpszerkésziiőnél Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülönhgeaségek. 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

* Kiadó buiorozott ®aubák és 
lekéstek. Modern bererdrzésee), fürdő 
sióba használttal hosszabb, vary rcvidebb 
időre havi 30 kolerától kezdve. Négy Sán 
dór-utca 4.

* K&hffgés, hurut, rekedtség, 
elnyátS^Asodásnál használjon kizárólag.: 
Farkas féle hurut-SMeletkét. Ára K. —’60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákócry-nt 7/B. Telefon : 13—02.

* A ’egjcbh- legkedweStebb, leg­
olcsóbb heszerzízi fonás! Teát, rumot, eso- 
kolédét, szardíniát, szalámit, sajtol, kakaót, 
szaloncukrot, Kugler, Gerbeaud, bonbont. 
Mindez a legelőnyösebb árban ASZÖDY NAL, 
akinek Kossuth utcai és Rákóczi úti üzletei ■ 
ben rogy tzaloi cukor! a vásár ven. ASZODY ■ 
féle híres 8 féle zamatu pörkölt kávé, legfí 
nomabb tea, a Sas passagcbeli külön hal­
konzerv üzletben az összes fajú pácolt halak 
amelyek a tus1, pótolják azonkívül minden­
nemű kiválóan fincm édességek kaphatók. 
Katonai postaládákat és harctéri dobozok 
az üzletben megtöltetnek.

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász ízzel literje K. 4 50. Mindenféle likőr 
esseatiák l üveg 70 üli. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat. Kapható Farkas 
István „Apolló“ drogétiái-áhi- ■< R Aówii-af. 7/B.

b s «3
Heis műsor*

Pztidán dflután: Cigányprirr ás.
Szerdán este • Kisasszony férje. 
Csütörtökön : Madarász. 
Pénteken : Legénybucsu. 
Szombaton : Császárné.
Vasárnap délután: Takarodó.
Vatárr.ip este: Boszorkány v:; r.

Ecnyod?rim«i k a 
férje“ körűi. Táviratban itTe--tttf« fő­
városi tudósítónk, hogy *•/. idén as Akadó* 
mis Vojni’s diját Drégely Gábor „A kis 
asszony férje emui vígjátókának ítélték oda. 
A szindarab tényleg egyike az 1915 ik év 
legjobb termékeinek p Nagy véradón is íren 
szép sikert aratott. Most a P.rti Napló teg­
napi száma pikáns kis leleplezéssel ked­
veskedik: att írje, hogy A kisasszony férje 
eredeti szövegében rossz volt, a színigaz­
gató tf-rácráia atorbsn Drégely átíratta a 
szír darabet egy ismert színházi íróval, a 
ki ezért szerződésileg kikötve, a tisztelet­
dijak egybarmudát kapja állandóan. A Pesti 
Napló gúnyosén azt kérdi az Akadémiától, 
tudott-e arról, hogy Drégely „nem önerejü 
írója“ a Kisasszony férjének, b kérdi Dré­
gelytől is, értesített©-e az Akadémiát ar­
ról, hogy nem egyedüli szerzője a jutal­
mazott műnek ? Fölötte szórakoztató kis 
irodalmi hecc készül tehát, a melynek olő- 
csatározásaiból a Pesti Napló mégis kifelej­
tett kettőt: nem irta meg, ki az a bizo 
nyos állítólagos társszerző és arról is hall 
gáti, hegy a tisztek tdijak állítólag át­
engedett egy harmadrészbe n benne foglalta­
tott e annak ellenértéké is, hogy az a 
bizonyos társszerző csak pénzt fog kapni, 
de ennek fejében az egész szerzői dicsősé 
get eladta Drégelynek ? Úgy látszik, bizo­
nyos irodalmi körökben minálunk sokat le­
het vfnni és sok minden van eladó. Ennyi 
már eddig is sejthető b nem valami épüle­
tesnek ígérkező irodalmi babér és íiajtépá- 
záshól. Beöthy László, a Magyar Színház 

igazgatója. Az Estben szintén nyilatkozik a 
többek közt ezeket irja :

A vígjáték teljes egészében Drégely 
Gábor munkája. A mit a darab eredeti 
alakjaihoz mi hozzáadtunk, nem egyéb 
reint dramaturgi, rendezői és sainészi munka' 
Hogy o három munka közzül a dramaturgiái 
munka elvégzésére valóban egy illusztris 
színházi embert és rendezőt kértem fa^ . 
ki ezt termésEötfisen nem tette ingyen eb 
ben a támadó cikknek igaza van, »nnek 
szemben Drégely ur érdeméhez ér sikeré 
hez semmi köze : ez a színház érdeme ég 
sikere-

De azt még mindig nem tudjuk, ki vá- 
lalkozott a tiszteletdijak egy harmadáért R 
„dramaturgiai munka“ névtelen 'elvégzé­
sére.

Ünnepi A mai ünnep
alkalmából a Szigligeti-színház két elő 
adási rendez. Délután a Cigánvnrimás ke 
rül színre. Este most már a Vujnich dijjap 
pályí.koszcruzott színdarab kerül színre a 
Szigligeti színházban : Drégely Gábsr ,A 
kisasszony férje“ című kedves vígjáték«, 
amelyet nálunk oly kiváló sikerrel muiatoU 
ba a színház vígjátéki ensemtleja. A fő­
szerepek Polgár Mariska, Varsa Gyul;s: 
Tompa Béla és- Sik Rezső kezeiben 
vannak.

A Madwrás^. A csak nemrég a kö­
zönség meleg érdeklődése mellett f»’eleveni- 
tett bájos operett« a Madarász leaközelebb 
csütörtökön kerül színre, a eirnszerepb n 
Bihari Sándorral. Postás Milka kedves 
szerepét Sz. Zsigmondy Anna énekli, mi? 
operetté két páratlan kabinotfiguráját: a két 
dékánt Farkas Pál és Perényi játszók.

A LegiéíiybMCisu. Amikor röviddel: 
ezelőtt a Szigligeti színház bemutatta a Le- 
génybucsut, az operetté könnyed zenéje ná 
lünk hamarosan oly i»éj szerűvé lett, hogy 
a Legénybucsu egyvelegének kottája ott. 
ékeskedett minden zongora kotta álhá 
urán. Ä? operettének ez a gyors népsze­
rűsége kétségtelenül kedves hírré teszi a. 
színházi közönség körében, hogy a szín­
ház péntek estére műsorára tűzte a Legény- 
búcsút.

KömizsÄ
B Társaság. Bárczy István polgár- 

mester újévi cikkének visszhangja támadt 
A Társaságban, melynek legújabb számé 
ban Dessewffy Arisztid ir mélyén szántó 
komoly cikket a magjar 'ársaságról. Novel­
lát S. Bokor Malvin és Fodor Gyula írtak, 
verset Frankó Zoltán, Vértesy Gyula és 
K ■■hlovRzky Lajos. Nagyon érdekes az "g ■ 
más közt című uj rovat, amelyet kivált a 
lap hölgyolvasói fogadnak szívesen. Az eí 
esett magyar írók emlékének szenteli Koroda 
Pál szép cikkét. Lakatos László régi regé 
nyéoek folytatása, a Wolfner Józsefről Írót 
fii om arckép, továbbá a színházi rovat 
egészíti ki a lap szövegrészét, melyhez ha 
sonlóan változatos és érdekes az illusztrá­
ció. A Társaság előfizetési ára egész évi* 
1.8 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mu­
tatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal : 
Budapest, Ritz-szálló.

Ujj Sdűlt. Az uj Idők legújabb szamá­
ban C tühó Kálmán folytatja Varjú a to­
ronyórában cimü érdekfeszítő regényét. Közli 
Krúdy Gyulának Uíf király és Bónyi Ador­
ján : Tserepes cimü novelláját. Ismerettel; 
Jesztő cikket ízlés és élethivatás címmel 
Nádai Pál irt. A pillanatfölvételek rovata 
és cikk a karakorumi tudományos exped> 
eióró! egészíti ki a lap szövegrészét. Az l 
Idők előfizetési dija egész évre húsz ko­
rona, félévre tiz, negyedévre öl korona.
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_ ítél szépirodalmi és művészeti ho- 
, O/eTkeszti Andor József) január 30 ki 

tf8P « következő tartalommal jelent meg: 
«É®8 Wékey György. — Költőmé 
Fí* l Anka Jánostól: Aeolhárfa. Sze- 
Dy?príi>e — Pihenő. (Elbeszélés.) Szuny 
!°eka 2 Boldog otthon. (Regény.) Cyp- 
L®J0S'__ fjéborus farsang. Törökné Ko 
rilW Honnit) — Epifátnia. (Elbeszélés.)

- Kultúra. - Hétről-hétre. 
Szerkesztői üzenetek. A kitűnő lapot 
"»lAPen ajánljuk olvasóink figyelmébe 
□ íkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. 
p hérvárizut 15-c. Előfizetési ár félévre>10 
borona. Mutatványszámot készséggel küld a 
^adóhivatal.

tegajabb
® K Sí

uj girálti képviselő.
Budapest, február 1. (Saját Ind.) 

A girálti kerületben képviselővé 
Sznirecsáuyi Jenőt választották meg 
egyhangúlag munkapárti program­
mal.

® »

Alapittatott 1847-ben. — Számos ki­
tüntetés. — Több ezer elismerő levél.

ORAK
ékszerek részletfizetésre

8MÜSWETTER JANOS, Szeged
Nagy képes árjegyzék ingyen !

Mindenféle aranytárgyakat, törött 
aranyat, arany pénzeket legmaga­
sabb áron készpénzért vásárolok, 
kérem hozzám bizalommal beküldeni.

A srerkesstéaért Idelgleaeteti keiirföíí 
ßr. WP ILWLY.

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya 
1044—1916 szám.

Hirdetmény.
A temesvári 03. és kin katonai 

J^okság 2529-1916. M. A. számú 
közhírré teszem, hogy műm- 

1°, akiknek, fogat, nélküli könnyű gazdd- 
8?i Thk3rx,Vön a fokukban és azt el- 
bp.n ói'i llRy ezeu szekereiket a hely 

kir’ «^logsági lo ■ 
sásáról íilzórezred pótkeret parancsnok­it iHwpy,íl Köröstarján kor.sóg mel­
eg *, ' ^’bCVbessenyő pusztán állomásozó 
ranoíirA^z", tz^mu lógyüj'ő állomás pa­
lás oladás, illetve megvásáro-

a-'!?1!JAk fel, ahol azok elfogadás 
VniaJ3ZLé,nzfiíetés ellenében a jrlen 
vásároltatni*t8Rárak mellett meg fognak

Nagyvárad, 1916 január 28.

pa- 
át- 

mind-

Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

mozgó színház
Mwlrad, Mete Sas-Passage.

A moziszkeccsek királya!
Február 3,, és 4«, 

Csütörtök, Péntek

BoFlicly Lilli
országoshirü primadonna.

a magyar Psyíander.

Hollay Kamilla
a legszebb moziszinésznő.

a zsigg király.

TANCOS MARCI
Vig Mozíszkeccs 6 részben énekkel 

és tánccal.

SZEMÉLYEK:
Gróf L’syholszky Ered .... Daési Alfréd 
Metelia, ballerina.................Hollay Camilla
Liselt, szobaleánya..............Borbély Lilli
Szarnék Marci, zsigg király . Fenyő Jenő

Történik Budapesten 24 óra alatt.

A film „Mobil" magyar filmgyár 
szenzációs felvétele.

Rendes helyárakkal.

Előadások kezdete: 
6. fél S és 9 órakor.

ö Katholikus Nővédelmi Hivatal 
által (Teleky-utca 13. telefon 5-39 szám) 
AJÁNLKOZNAK: Jegyző mellé 

vidékre és ügyvédi irodába; 
telefon-, távírda-, posta- és 
villanyoshoz; nevelő-, tár­
salkodó-, ápoló- és házveze­
tőnőnek ; főzőnőnek kór­
ház-, vendéglő-, intézet vagy 
papi házhoz; felsőruha var­
rásra műhely vagy magán­
házhoz \ fehérnemű hímzés 
és javításra; leányok üzleti 
kiszolgálásra és cipész mű­
helybe ; házmesternőnek ; 
házhoz járók, mosás-, vasa­
lás-, takarítás- és egyéb nap­
számra ; gyermek mellé, 
szobalány, mindenes- és ko­
csisnak. Égy idős nő tisztes­
séges leányoknak lakást ki­
nél. (Hármasutca 14. sz.)

KERESNEKa Vidékre fogyasztási 
szövetkezethez egy nős üz­
letvezetőt; egy kereskedel- 
mistát II. polg. isk. tanuló 
tanítására; egy német leányt 
gyermek mellé; főzőnőt, szo­
balányt, és mindenest.

j Kérjük az ajánlkozókat, szives- 
í kedjenek irodánkban naponta jelent* 
I kezni, hogy az elhelyezés felől a 
i tájékozódás gyorsabb és könnyebb 
| legyen.
• Mindenre nézve felvilágosítást 
i nyújt a nővédelmi hivatal.

Hivatalos órák vasár- és ünnep- 
i nap kivételével:
hétfő, szerda, péntek délelőtt 

9 - 12-ig,
kedd, csütörtök, szombat d„ u. 

3—5-ig.

Lahner György-utca 4. sz. ház 
első emeletén

3 szobás modern lakás 
azonnal kiadó. — Értekezhetni a 
Polgári Takar ókpénztárnál 

Kossuth-utca.

i I Valódi aszfalt fedállemez ás 
j! elsőrendű kö fedállemez kapható

Andrényi Károly
I es Fiai cégnél
| Ragy-lfárad.
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A Go/dasígi és Iparbank rész­
vénytársaság 1916. február hó 6-án, 
d. e. 10 órakor tartja saját üzlet­
helyiségében

XXV. Évi rendes kfizgyüirsst, 
amelyre a t. részvényesek ezennel 
megbivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igergatéség és felügyelőbizotlSHg 

évi jelentése.
2. Az 1915. évi mérleg előterjesztése, a 

tiszt» nj ereség mikéi t i felosztása felelt való 
határozatim zalai és a ff Imentvény megadása.

3. 7 Igazgató-tanácsos választása.
Nagyráiad, 1916. jp.ruár hó 22.

Az igazga'ós/g

Mindazon részvényes, aki a közgy ülésen részt : 
akar venni, tartozik a már legalább 3 hónappal, i 

előbb nevére átirt rétzrényeit 3 nappal a közgyűlés j 
megtartása előtt az intézet pénztáránál, vagy az ' 
Egyesült Budapesti fővárosi takarékpénztárnál, Buda­
pesten letétbe helyezni.

Zz igezptéfí'g és felfigyelőbizottFág jelentés ‘ 
veim írt a zárszónidás az ’ntézít helyiségében meg j 

tekinthető.

«jKsiá:

Xüzgyiiiési niegbjó.
Az „Egyesült Biharmegyei Ke­

reskedelmi Bank és Központi Ta­
karékpénztár r. -t“ Nagyváradon, 
1916. évi febiuár hó 12-én délután 
3 órakor tartja saját helyiségében

rendes évi közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket ezennel 
tisztelettel meghívjuk

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

jelentése az 1915. évi üzltteredményről : az 
1915. évi zárszámadások előterjesztése; a 
mérleg megállapítása és ennek kapcsán a 
felmentvény megadása.

2 Az alapszabályok 45. § ának módo­
sítása.

3 A tiszta nyereség felosztására von?i- 
kozó határozatba za' al

4. Jelentés a tiszti nyugdíjalapról és a 
nyugdijszabályok 5., 6. és 12-ik szakaszának 
módosítása.

5. A választmányból kilépő tagok he 
lyének betöltése.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1916- február hó 1 én.

Az igazgatóság.

Äa igazgatóság és felfigyelő bizottság jelentését, 
valamint az évi n érleget az. intézet helyiségében a 
hivatalos órák alatt bárki megtekintheti.

JEGYZET: A közgyűlésen az alapszabályok 12. 
§-a szerint fisak oly részvényekkel lehet jogokat gya 
korolni, melyek az intézet pénztáránál a közgyűlést 
megelőzőleg egy órával letetettek, vagy pedig ugyan­
ezen időpontig valamely más pénzintézetnél letétben 
levő részvényekről szóló letétjegy tétetett le a pénz­

tárnál.

saw

Támogassuk a külföldi katholikus 
missiókat!

Bár a hosszú háború, hősi önvédelmi küzelmünk anyagi és szellemi 
erőnk java részét leköti, még sem szabad elfelejtkezni a nagy Ínségben és 
végveszélyben forgó hath. missziókról. A hosszúra nyúlt háború veszé­
lyezteti a kath. hithirdetők százados verejtékes munkájának minden gyümölcsét

A támogatás módja egyszerű.

Lépjen be minden katholikus a Magyar Missió Társulatba !

A Magyar Missió Társulat tagdijakból és befolyt kegyadományokból 
évenkint 8—10000 koronát küld a missióknak.

De küldhetné akár 100000 koronát is, ha kellőleg támogatnák. Évi 
tagdíj csekély 2 K. 08 fillér. Tagja lehet minden katholikus. A Társulat 
tagilletményéül a Képes Missió Könyvtár négy érdekes füzetét adja.

Tagul jelentkezni lehet egy levelezőlapon a Társulat igazgatójánál (dr. 
Lcstyán Endre plébános, Nagyvárad, Körös-u. 4.) vagy a Tiszántúl 
hivatalában.

Ugyanezt a cél szolgálja:

A KATH. HITTERJESZTÉS LAPJAI

kiadó-

■H.

cimü folyóirat, évenkint 10 füzetben, szép képekkel és a missiókat 
tető érdekes tartalommal. A lap tiszta jövedelme a missiókat illeti, 
zetési ára évi 6 korona.

Előfizethetni bármikor a Tiszántúl kiadóhivatalában vagy a 
Hitterj. Lapjai szerkesztőségében (Nagyvárad, Körös-u. 4.)

ismer-
Eiöfi-

Kath.

Támogassuk a külföldi katholikus 
missiókat!

l 0 &sász. és Apóst kir. niségánr legfelsőbb felhatalmazása folytán.

A birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok polgári jótékonycéljaira szánt 

y p ff

. Hl fi

Ezen sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625.000 korona összértékben.

A főnyeremény
A húzás nyilvánosan Wienben, 1916. február 10-én fog megtartatni.

Egy sorsjegy ára 4 korona.
Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államrorsjétékok osztályánál III. kér., Vordere Zol­
le »msstrasse 5 sz.. a., a m. kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapest IX. kér., Fővám- 
ház, továbbá a lottógybjtődékben, dohá^ytőzsdékben, a vasutaknál, adó-, pósta- 
és távírda hivataloknál, ví ltóüzletekben stb kaphatók. Játéktervek sorsjegy vevők 

részére ingyen adatnak ki, A sorsj egyek portómentesen küldetnek szét.
A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától 

(Jótékonycélu sorsjátékok osztálya.)

karóiul

HB
Sient Láazló-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.


